Центр по работе с одаренными детьми
Занятие 6

Задания для 7- 8 класса

Можно ли разменять 125 рублей при помощи 50 купюр достоинством в 1, 3 и 5 рублей? ( Эта задача появилась в то время, когда в ходу были купюры достоинством в 1, 3, 5, 10, 25, 50и 100 рублей)

Ответ: нельзя.

Заметим, что сумма четного числа нечетных чисел четна, а число 125 нечетное число, поэтому разменять 125 рублей требуемым образом нельзя

 Задача для самостоятельного решения
Вдоль забора растут 8 кустов малины. Число ягод на соседних кустах отличается на 1. Может ли на всех кустах вместе быть 225 ягод?
Задание для учащихся 9 класса

Дети, построенные парами, выходят из лесу, где собирали орехи. В каждой паре идут мальчик и девочка, причем у мальчика орехов либо вдвое больше, либо вдвое меньше, чем у девочки. Могло ли так случиться, что у всех вместе 1000 орехов?
Ответ: не могло.

Заметим, что число орехов у каждой пары детей делится на 3. Это означает, что суммарное число орехов должно делиться на 3. Однако 1000 на 3 не делится

Задача для самостоятельного решения

Десятичная запись числа А состоит из 30 единиц и несколько нулей. Может ли число А быть полным квадратом?

Задание для 10 – 11 класса

Решите уравнение в целых числах:  2ав +3а +в = 0

Ответ: (0; 0). (1; - 1), ( -1; - 3), (-2; -2)

Высылайте ответы на адрес: afivera@yandex.ru
Ответы на задания для учащихся 9 и 10 классов из занятия 5 ( по просьбе учащихся)

Задача 2( для самостоятельного работы)
В каких пропорциях нужно смешать раствор 50%-й и 70%-й кислоты, чтобы получить раствор 65%-1 кислоты?

Решение.

Пусть х г – масса 50%-й кислоты, y г – масса 70%-й кислоты, 0,5х г – масса чистой кислоты в первом растворе, (x+y)г – масса смеси, 0,65(x+y)г  - масса чистой кислоты в смеси. Составим уравнение (рис. 6а):

0,5x+0,7y=0,65(x+y)

Получаем соотношение 1:3.

Ответ: 1:3.

Существует и другой способ решения этой задачи. Он называется арифметическим (или старинным) способом.

2 способ

Нарисуем схему (рис. 6б), по которой видно, что для получения 65%-й кислоты нужно взять 50%-й и 70%-й кислоты в отношении 5:15=1:3.

Обоснуем старинный способ решения задач «на смеси».

Пусть требуется смешать растворы а%-й и b%-й кислот, чтобы получить 

с%-й раствор. 

Пусть х г – масса а%-го раствора, y г – масса b%-го раствора, 
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 г – масса чистой кислоты в первом растворе, а  
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 г – масса чистой кислоты во втором растворе, 
[image: image3.wmf]100

)

(

y

x

c

+

 г – масса чистой кислоты в смеси.
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при упрощении которого станет ясно, что x:y=(b-c):(c-a). Такой же вывод даёт схема (рис. 7б).

Но всё-таки при решении таких задач следует учитывать, что никаких химических процессов, влияющих на количественные соотношения задачи, не происходит.
Задания для  10-11 класса 
Задачи «на работу»
Задачи «на работу» делятся на два вида: на производительность труда и на производительность различных механизмов (труб, насосов и т. д.). Такие задачи часто вычисляются по формуле:

А=P(t
где P – производительность труда, т. е. часть работы, выполняемая в единицу времени;

      t – время, необходимое для выполнения всей работы.

Пусть P(t=1 – взаимообратные величины, т. е. вся работа А=1, следовательно:
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Решим задачу на производительность труда.

Задача 2( для самостоятельной работы)
При одновременной работе двух насосов разной мощности бассейн наполняется водой за 8 часов. После ремонта насосов производительность первого из них увеличилась в 1,2 раза., а второго – в 1,6 раза, и при одновременной работе насосов бассейн стал наполняться за 6 часов. За какое время наполнится бассейн при работе только первого насоса после ремонта?


Решение.

Пусть объём бассейна равен 1, тогда время его заполнения до ремонта первым насосом – x, а вторым – y часов. Следовательно, 
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 - производительность первого насоса до ремонта, а 
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 -  производительность второго насоса до ремонта. Зная, что бассейн до ремонта насосов заполняется за 8 часов, то составим первое уравнение (рис.3а).
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 - производительность первого насоса до ремонта, а 
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 - производительность второго насоса после ремонта. Зная, что бассейн после ремонта насосов заполняется за 6 часов, то составим второе уравнении (рис. 3б).

Решив оба уравнения можно составить систему:
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Умножим (1) на 0,9 и вычтем из него (2) (рис. 3в).

В итоге получим y=24, x=12.
Из найденных значений для x и y вычислим производительность первого насоса после ремонта:
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По формуле 
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 найдём время наполнения бассейна при работе только первого насоса после ремонта: 
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Ответ: 10 ч.

Вывод: в результате решения задач двух разных видов мы выяснили, что все задачи на работу решаются по одной общей формуле (А=P(t) и в большинстве случаев решаются путём составления систем уравнений.

Высылайте ответы на адрес: afivera@yandex.ru
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